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國立臺灣海洋大學臺灣海洋教育中心 

藍階/進階海洋教育者培訓課程「教案設計」格式 

教案名稱 以廣闊之胸懷愛海、護海 設計者 

姓名 1 洪雅惠 

姓名 2 胡弘仁 

姓名 3 詹宏緯 

姓名 4 廖建智 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___) □小學    ■中學(含高中職) 

□一般民眾                    □其他_______________ 

適用領域/科目 
適用  

領域 /科目  
校訂必修課程:全民國防學科 

教學 

節數/時數 

6節/300分鐘 

 

學生能力

分析  

學生為高一年級，學習本課程前之先備經驗為喜歡親近海洋、有保護海洋動、植物的熱忱，

能有珍惜海洋自然環境、環保概念及願意守護海洋由自身周遭環境施行，進而認識海洋環

境、當地文化、海洋廢棄物汙染問題、瞭解國家與海洋間的地理關係、經濟利益、軍事優勢

及衝突。 

概念   

概念通則  

海洋環境 

當地海洋文化 

海洋廢棄物汙染問題 

國家與海洋間地理關係 

國家與海洋軍事層面的利益 

核心問題  

1.臺灣在亞太安全環境的軍事地緣價值。 

 

2.創造安全海洋環境、海洋動、植物保護議題。 

 

3.海洋文化與信仰中，對海洋生物之重視，相關捕魚法及過魚問題。  

 

學習目標 

1.從臺灣海洋利益位置的外在優勢條件，分析我國在亞太安全環境的軍事地緣價值。 

 

2.能善用資訊、科技等各類媒體，進行海洋與地球資訊探索，進行分析、思辨與批判海洋議

題。 

 

3.能從海洋文化與信仰中，尊重與欣賞多元文化，關心全球議題及國際情勢，

發展出世界和平的胸懷。  
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領域

/ 

學習

重點 

核心 

素養 

全-U-C3 

具備欣賞與關心多元文化的信念，了解

全球與區域情勢變化，順應國際社會脈

動，發展關心國際局勢、多元文化及世

界和平的胸懷。 

海洋 

教育 

議題 

核心

素養 

海A2 能思考與分析海洋的特性與影

響，並採取行動有效合宜處理海洋生態

與環境之問題。 

海B2 能善用資訊、科技等各類媒體，進

行海洋與地球資訊探索，進行分析、思

辨與批判海洋議題。 

海B3 能欣賞、創作有關海洋的藝術與文

化，體會海洋藝術文化之美，豐富美感

體驗，分享美善事物。 

海 C2 能以海納百川之包容精神，建立良

好之人際關係，參與社會服務團隊。 

學習

表現 

1-V-2能舉例說明全球與亞太區域安全

情勢地位及其重要安全議題，並評述對

於我國國家安全的影響。 

6-I-5 覺察人與環境的依存關係，進而珍

惜資源，愛護環境、尊重生命。 

 

學習

主題 

海洋社會。 

海洋文化。 

海洋資源與永續。 

學習

內容 

E-V-1 臺灣海洋利益與軍事地緣價值。 

D-V-1傳統與非傳統安全威脅簡介。 

 

實質

內涵 

海 U7認識臺灣海洋權益與戰略地位。 

海 U9體認各種海洋藝術的價值、風格 

     及其文化脈絡。 

海 U18了解海洋環境污染造成海洋生 

      物與環境累積的後果，並提出因 

      應對策。 

海 U19了解全球的海洋環境問題，並熟 

      悉或參與海洋保護行動。 

教學資源 

教學簡報、影音短片、投影機、電腦、投影筆、黑板、學習單、  

對應 

學習目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 教學資源 學習評量 

從臺灣海洋

利益位置的

外在優勢條

件，分析我國

在亞太安全

環境的軍事

地緣價值。 

活動一名稱：認識自己的國家 

第一節課 

一、課前準備 

準備世界地圖或地球儀、備課、投影片 

二、教師引言/準備活動 

    教師顯示：世界、臺灣地圖，讓學生確認位置以   

及自已居住的城市。 

三、引導提問/發展活動 

    引導學生提問對海洋的看法?臺灣海洋權益?針對

臺灣的地理位置發言。 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

世界地圖或

地球儀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鼓勵學生主動

自己表達看法 
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四、綜整反思/主要活動(可以擇一執行活動) 

    教師主動傳達臺灣地理位置及周邊國家地理特色

要點之說明： 

1.請學生思索臺灣位居第一島鏈位置的優劣勢， 

利用兵棋推演方式，讓學生經由推理、思考、思辨、團

隊互動合作中反思臺灣的立場。讓小組中志願當任戰場

指揮官的同學，藉以指派情報官，說明相關兵棋推演的

重點，經由遊戲互動中思辨及探索，表達臺灣於第一島

鏈位置中，有不可輕略忽視的重要地位。 

    2.請小組成員表達對臺灣周邊軍情勢之報告、對兩

岸戰略情勢的想法及見解。 

 

五、歸納總結/綜合活動 

  各組間自動推薦 1-2位同學分享，其組內間同 

學們分享對臺灣地理位置的想法、且臺灣位居第一島鏈

覺得有海洋經濟價值；還是是處於憂患劣勢之地位，針

對亞太安全環境的軍事地緣價值予以表達學生觀點或

反思問題。 

 

六、延伸活動 

請各組討論:(可以擇一執行活動) 

1. 針對釣魚臺事件為臺、日、中三國在爭主權議

題，以志願分享學生表達想法及意見。 

2. 你對臺灣目前的戰略概念為何?為什麼? 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

地圖 

教學 ptt 

兵棋推演相

關用具(棋

子、沙盤) 

 

組內辯論 

 

 

學習單 01 

 

 

 

 

 

地圖 

學習單 02 

 

 

讓學生分組， 

成員間主動溝

通、自己表達看

法，推派同學綜

合整理組內思

索的議題。 

 

 

 

小組主動報告

給予小組加分。 

 

讓學生能經由

團隊間互相討

論及分享意見

後綜整出對於

團隊意見為一

致的決定。 

 

 

學生主動表達

的臺風、表達意

見是否具體、具

有思辨性質。 

能從海洋文

化與信仰

中，尊重與欣

賞多元文

化，關心全球

議題及國際

情勢，發展出

世界和平的

胸懷。 

第二節  

活動二名稱：認識自己居住、就學的城市 

第二節課 

一、課前準備 

準備本地學校地圖、備課、投影片 

二、教師引言/準備活動 

    教師顯示：臺中地圖，讓學生確認位置以及自已居

住、就學區的-大甲地區。 

三、引導提問/發展活動 

    1.開門見山方式跟學生討論居住地區，延伸至就讀

學區，瞭解學生對大甲地區的認識，對在地文化特色瞭

解，因為地理位置處於海線地區，發展出親海特色、針

對本地信仰文化發展出學校特色課程為『甲中人必走

11哩路』-跟著媽祖行腳活動，課程中可以請學生分享

自己對海洋文化藝術的感受、親近海洋行為、對大甲媽

祖的認識、談談家族及朋友間的宗教信仰觀念、針對問

題踴躍表達的能力，辦理行腳後的成果展，作品內容為

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

臺中市地圖 

學校地圖 

 

 

 

 

讓學生採自

由構想方

式，創作藝

術成品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生自動介紹

居住的地區 

 

讓學生發言及

採訪學長姊、父

母、親朋好友、

師長；增加親屬

交流、親師互

動，經由個人作

品中獲得文化

藝術之成長經

驗、獨立創作思
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文章、歌詩謠品集、繪畫、素描等文學及藝術活動。 

    2.辦理校外教學至大甲區鐵砧山，實地訪查軍事 

武器戰鬥機為 F104實體雕像模型、劍井、探討歷史人

物鄭成功事蹟，既往追溯歷史故事，藉由古代軍事戰

史，讓學生思考昔日與今日的戰爭啟示及和平守護。 

四、綜整反思/主要活動 

    藉由作品成果展，邀請校內師長【校長、各科室主

任(教務、學務、總務、實習)、美術教師、音樂教師、

全民國防教師、歷史教師、地理教師】請學生主動邀請

上述資格教師，擔任評審委員署名，鼓勵學生上台發表

及評審作品及班級組間互相評分，頒發第一至三名名次

及佳作，凡是有得名次學生給予嘉獎 2次，有參加比賽

資格未得名次同學，鼓勵參加獎勵為嘉獎 1次。 

五、歸納總結/綜合活動 

    針對作品展示為第一至三名及佳作者，可以邀請在

週會或升旗典禮時接受頒獎以示鼓勵。 

六、延伸活動 

    課程時間允許可以安排學生作畫或作文，讓學生表

達想法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

歷史照片與

現場實體間

之比對。 

 

 

 

 

展示學生作

品，鼓勵學

生標示 

考能力。 

讓學生親自體

驗及實境現場

觀摩，引導學生

發掘問題及找

尋答案。 

 

 

鼓勵學生主動

邀請老師擔任

評審委員，鼓勵

學生經由語言

與非語言傳達

個人作品意境。 

了解海洋環

境污染造成

海洋生物與

環境累積的

後果，並提出

因應對策。 

 

第三節  

活動三名稱：認識中部海邊景點-大安海水浴場、高美

濕地及海洋環境污染造成海洋生物與環境的影響。 

第三節課 

一、課前準備 

準備本地周邊地圖、備課、投影片 

二、教師引言/準備活動 

    教師顯示：臺中地圖，讓學生確認大安海水浴場、

高美濕地位置距離大甲地區的想法，是否曾經到訪過此

地? 

三、引導提問/發展活動 

對於未到過大安海水浴場、高美濕地的學生有何想 

法？對於已到過大安海水浴場、高美濕地的學生有何想 

法？可以區分為兩大組別，分別在組內分享自己的經驗

及回憶。 

    緊接著教師拋出議題，請學生延續討論，在自己的

記憶中這些美麗的地方，有甚麼缺點是大家需要注意及

宣導防範議題，教師引導學生重視環保議題及海洋垃圾

污染狀況。鼓勵學生踴躍表達自己的看法及解決方式。 

    最後請開頭時區分兩大組志願學生分別說明自己

的回憶，再邀請有想法或點子王的學生分享自己或小組

同學重視的議題及目前想到的應對方法。 

四、綜整反思/主要活動 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

臺中地圖 

大安地區照

片、高美濕

地照片 

 

 

學習單 03 

 

 

 

學習單 03 

 

 

 

 

 

 

組間評分表

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生親自表

達，引導學生發

掘問題及找尋

答案。 

 

鼓勵學生思索

及表達個人重

點。 

 

 

 

 

經由團隊腦力
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    教師先總結學生議題及方向宣導，邀請同學給予各

組評分，看哪一組同學分享的海洋環境污染議題是最重

要，也是目前高中學生可以積極努力宣導或從事改善的

方式，引導學生從自己的角度去反思問題及養成團隊合

作、獨立解決的思考模式，團隊及個人思考後如何落實

也是重要的班級課題。 

五、歸納總結/綜合活動 

    可以請學生構思班級垃圾資源回收，環保愛地球， 

減少垃圾污染如何從日常生活實施，以小組為競賽，確

實執行並記錄於學習單中。 

六、延伸活動 

    執行確實且有相關證據組別，教師予以平時成績加

分 5分(小組中的每一位學生)。 

    未確實執行組別，則採下課 10分鐘協助愛校服務

一次(清掃環境)。 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

5分鐘 

重點 

 

 

 

班級組間之

競賽-生活

榮譽競賽之

小組比賽 

激盪，領悟出最

適合青少年階

段解決問題的

能力。 

 

 

教師會抽時間

看學生的自我

反思，並給予正

向回饋。 

能善用資

訊、科技等各

類媒體，進行

海洋與地球

資訊探索，進

行分析、思辨

與批判海洋

議題。 

第四節  

活動四名稱：海洋廢棄物與生活之間相關係-認識海洋

廢棄物的數量與生活常見度之關係。 

第四節課 

一、課前準備 

準備學校周邊大安海水浴場地圖、備課、投影片 

二、教師引言/準備活動 

    教師鼓勵學生分組且利用課餘時間(假日)進行淨

灘收集海洋廢棄物之狀況，生活常見度(可觸及度)與海

洋廢棄物的數量、種類，並加以探討找尋海洋廢棄物行

程之狀況及因素。 

三、引導提問/發展活動 

    請學生分享各組間預定執行的淨灘計畫，執行時

間、地點及如何執行方案，再邀請各組同學或有提議的

同學給予相關建議及討論可行方案。 

    教師引導學生，於執行淨灘時拍照留存，及分析相

關海洋廢棄物種類及資源，以利未來綜整時對海洋廢棄

物的排序策略，分為日常生活很少見、日常觸及度(可

見度)、很常見；海洋廢棄物的來源與類型（區分為生

常生活物品、醫療或個人衛生用品、漁業或休閒釣魚造

成的海洋廢棄物質）。 

四、綜整反思/主要活動 

    教師補充2019台灣海洋ICC淨灘行動-廢棄物統計

前十名，讓學生經由壁報或色筆去塗鴉彩繪出相關分類

及海洋廢棄物之整理，以學生的角色如何去反思及有何

想法? 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生自行分

組，完成初

步規劃，並

繳交初步資

料 

 

執行淨灘活

動，所要發

現之重點， 

思考並區分

相關海洋廢

棄物種類 

 

 

 

海洋廢棄物

的整理 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

採用自己評量

及組員相互評

量小組方式。 

請學生各組自

己組內評分，評

給自己小組的

分數及給自己

的分數。 

讓學生記錄，說

明至少三點為

何自己及小組

所得到的評分。 
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五、歸納總結/綜合活動 

    再請全班同學投票，針對容易達成的目標實施，或

者是自己選擇組內要推行的方案擇一實踐，最後邀請學

生分享組內收穫、成長經由淨灘計畫學習到的內容、淨

灘後得到的成果，進行分析、思辨與批判海洋議題。 

六、延伸活動 

    請個人及小組分別想出各一個解決的方式或方法

去改善海洋廢棄物造成海洋動植物的影響。 

10分鐘 具體及有行

動力執行相

關海洋廢棄

物之議題。 

 

能從海洋文

化與信仰

中，尊重與 

欣賞多元文

化，關心全球

議題及國際

情勢，發展出

世界和平的

胸懷。 

第五節  

活動五名稱：討論移工議題-針對漁船業之移工議題 

一、課前準備 

    準備關於移工之新聞及報導、備課準備、ppt檔案 

二、教師引言/準備活動 

請學生分組討論，教師引導學生於記憶中或居家附 

近觀察移工的狀況及相關看法。 

    針對南方澳斷橋事件，導致數名移工葬生，個人看

法如何? 說明自己是否有接觸移工的經驗?簡述經驗或

發生狀況。 

三、引導提問/發展活動 

    藉角色扮演移工的任務及責任，或有實際接觸移工

可以藉由個案訪談或者是訪問瞭解移工個人需求、及在

臺灣面臨的問題，使學生動動腦，思考討論如何協助解

決方式。 

四、綜整反思/主要活動 

    就目前法令及政策，關係移工相關之政令，學生們

可以自行查詢(利用電腦教室網路)及討論歷年來移工

之議題探討，針對這些議題，以小組分享觀點或從法令

及相關政策說明。 

五、歸納總結/綜合活動 

    教官歸納及分類學生，所搜尋到的資料，最後予以

統整，表達客觀中立立場的評語，鼓勵學生多層次思索

及反思。 

六、延伸活動 

    可以請學生就正反兩面立場，思考辯論題目，舉辦

相關移工議題為辯論提案。 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

學生自行分

組，完成討

論、規劃，

並分享資

訊。 

 

藉角色扮

演、訪談方

式，討論學

生面臨之困

難 。 

使用科技資

訊，從政策

面討論移工

議題。 

 

學生提出個

人觀點。 

 

 

經由溝通瞭

解他人立場 

 

 

 

 

 

針對議題討論

表達個人想法

與思考模式，努

力取得同儕同

意 

 

針對活動予以

分享及發表

後，請學生說明

自己贊成及自

己反對狀況 

就目前查詢之

政策及執行面

之說明與探討

是否仍然有未

注意之重點 

培養學生能有

同理心之思考

模式 

 

再交流後，尊重

雙方的看法 



7 
 

 

 

 

 

   參考資料: 

1. 歐陽德林等主編，普通高級中學全民國防教育，泰宇出版股份有限公司出版

（108年 3月）。 

能從海洋文

化與信仰

中，尊重與欣

賞多元文

化，關心全球

議題及國際

情勢，發展出

世界和平的

胸懷。 

第六節  

活動六名稱：海洋資源與永續 

一、課前準備 

    準備關於海洋生物、動物之新聞及報導、備課準

備、ppt檔案 

三、教師引言/準備活動 

請學生分組討論，教師引導學生於記憶中觀察到的 

海洋報導及相關漁業捕撈方法、資訊看法。 

    針對海洋資源永續的看法，海洋魚類捕抓問題，個

人看法如何? 說明自己是否有接觸捕魚的經驗?簡述經

驗或發生狀況。 

三、引導提問/發展活動 

    藉角色扮演漁夫的任務及責任，或有實際接觸漁夫

可以藉由個案訪談或者是訪問瞭解漁夫個人需求、及在

臺灣面臨的問題，使學生動動腦，思考討論對目前漁業

的捕撈方式及相關漁夫或漁船等需要討論的課題。 

四、綜整反思/主要活動 

    就目前法令及政策，關係漁業相關之政令，學生們

可以自行查詢(利用電腦教室網路)及討論歷年來漁業

之議題探討，針對這些議題，以小組分享觀點或從法令

及相關政策說明。 

五、歸納總結/綜合活動 

    教官歸納及分類學生所搜尋到的資料，最後予以統

整，表達客觀中立立場的評語，鼓勵學生多層次思索及

反思，介紹目前海洋漁業及國際相關海洋資源觀點。 

六、延伸活動 

    可以請學生就正反兩面立場，思考辯論題目，舉辦

相關漁夫職業議題、海洋資源及生態保育…等題目為辯

論提案，或為採訪經驗。 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

學生自行分

組，完成討

論、規劃，

並分享資

訊。 

 

藉角色扮

演、訪談方

式，討論學

生面臨之困

難 。 

使用科技資

訊，從政策

面討論漁

夫、漁業議

題。 

 

學生提出個

人觀點。 

 

 

經由溝通瞭

解他人立場 

 

 

 

 

 

針對議題討論

表達個人想法

與思考模式， 

藉此討論，對漁

業資源的觀點。 

 

針對活動予以

分享及發表

後，請學生說明 

就目前查詢之

政策及執行面

之說明與探討

是否仍然有未

注意之重點 

培養學生能有

同理心之思考

模式，再交流

間，尊重同學的

看法。 

 

請各組學生協

同完成小組一

份書面報告，針

對海洋資源永

續經營的觀念

去落實於目前

生活環境中。 
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2. 十二年國教議題融入說明手冊(108年 6月暫定稿)，海洋教育議題請參考第

61-65頁。 

3. 十二年國民基本教育領域課程手冊。 

4. 臺灣瘋媽祖-大甲媽祖繞境進香/黃敦厚、洪瑩發等作/博揚文化/2009年 3月。 

     5. 圖解臺灣迎媽祖/吳漢恩，楊宗祐作/晨星/2014年 3月。  

    6. 媽祖信仰與神蹟/何世宗，謝進炎彙輯/世峰/2001年。
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全民國防學科-海洋教育學習單 03  班級:     姓名:      座號: 

1. 邀請曾經到訪大安海水浴場、高美濕地的學生分享景色、何時到訪、天色狀況? 

 

 

 

2. 對於未到過大安海水浴場、高美濕地的學生有何想? 

 

 

 

 

 

 

 

3.可以經由繪畫方式表達自己的想法。 

 

 

 

 

 

 

 

4.請學生延續討論，在自己的記憶中這些美麗的地方，有甚麼缺點是大家需要注意及 

  宣導防範議題，教師引導學生重視環保議題及海洋垃圾污染狀況。 

 

 

 

 

 

 

 

 


